

# 加沙战事半年 以色列大规模撤军

新华社耶路撒冷/拉姆安拉/开罗7日电 4月7日，新一轮巴以冲突持续满半年，以色列从加沙地带南部撤出地面部队。

半年来，加沙地带战火不仅在当地造成严重人道主义危机，其外溢效应不断向其他国家“辐射”，黎巴嫩、也门、伊朗等地区多国“相继入局”。与此同时，围绕永久性停火、释放被扣押人员的谈判尚无进展。

虽然以色列进一步减少在加沙地带兵力，但考虑到日趋复杂的地区局势以及以美两国的“内心盘算”，加沙真正实现停火“道阻且长”。

## 以色列突然大规模撤军

以色列媒体7日报道，以军已经从加沙地带南部撤出所有地面部队，目前加沙地带只留下一个旅。

以色列《新消息报》当天援引以军方消息报道说，过去几个月主要部署在汗尤尼斯地区的以军第98师从加沙地带南部撤出，标志着以军在加沙地带的兵力进一步减少。

另据《以色列时报》报道，目前以军在加沙地带只剩下“纳哈尔”旅，负责保护内察里姆走廊的安全。该走廊横贯加沙地带北部地区，方便以军在加沙地带北部和中部开展军事行动，可阻断加沙居民返回北部，同时也是救援物资运入加沙地带北部的通道。

## 加沙地带人道状况惨烈

据加沙地带卫生部门统计，以色列对加沙地带的持续袭击，已造成超过3.3万名巴勒斯坦人死亡、另有超过7.4万人受伤；此外，加沙地带80%以上的建筑物被完全摧毁或部分损坏，不适合居住，230万人口中超过190万被迫离开家园；联合国粮农组织的报告显示，截至2月7日，加沙地带人口均面临严重的粮食不安全状况，其中超过50%处于粮食危机紧急状态。

联合国安理会3月25日通过决议，要求立即停火。然而，加沙战火并未消弭。本月初，以军在中部城市代尔拜拉赫的空袭，造成慈善组织“世界中央厨房”7名工作人员死亡，多个慈善组织随后宣布暂停加沙地带援助行动，这使得当地人道主义危机“雪上加霜”。

记者近日在代尔拜拉赫了解到，有超过40名流离失所者暂时居住在这座城市，他们忍受着食物、药品和水的匮乏。在加沙地带南端，口岸城市拉法被称作加沙平民的“最后避难所”，这个面积仅有55平方公里的城市已容纳超过150万巴勒斯坦平民。他们不但面临恶劣的人道主义环境，而且一段时间以来被“以军地面总攻”威胁“笼罩”。

## 冲突外溢效应不断扩大

本轮巴以冲突早期，以色列即在其北部边境，与支持哈马斯的黎巴嫩真主党交火不断；在红海，也门胡塞武装使用无人机和导弹多次袭击该水域与以色列相关的目标，美国和英国多次打击胡塞武装目标，多家航运公司不得不避开相关航道，全球海运行业受创。

近期，本轮巴以冲突外溢效应更是剧烈“膨胀”。以军方1日用导弹袭击了伊朗驻叙利亚大使馆领事部门建筑，导致包括伊朗伊斯兰革命卫队两名高级指挥官在内至少13人死亡。伊朗方面誓言将做出强烈回应。以色列在全球各国的使馆目前高度戒备，该国卫生部还要求各大医院就可能出现的袭击做好应对准备。

在以色列看来，真主党、胡塞武装以及叙利亚、伊拉克境内一些武装组织都是伊朗的“代理人”。

## 真正实现停火“道阻且长”

巴以最新一轮非直接谈判于3月31日在埃及首都开罗举行。4月4日，哈马斯高级官员乌萨马·哈姆丹

说，停火谈判目前“没有进展”。舆论普遍认为加沙真正实现停火“道阻且长”。其根本原因在于，以色列右翼政府的强硬立场以及美国对以色列的偏袒都难有实质性转变。

当前，以色列社会反对政府声浪高企。不少民众呼吁政府尽快与哈马斯达成协议，释放被扣押以色列人，并呼吁总理内塔尼亚胡下台、举行议会选举。

埃及阿拉伯研究中心地区事务专家哈尼·贾迈勒指出，冲突结束后，以色列总理内塔尼亚胡势必面临来自反对派和汹涌民意的清算，因此将冲突延续下去是他挽救其政治生命的唯一方法。这让他倾向于采取更加强硬和极端的政策，也成为停火谈

判的重大阻碍。

而以色列能维持强硬立场，则离不开美国的支持与偏袒。本轮冲突爆发以来，美国一直在向以色列提供军事援助和政治掩护。据美国现任和前任官员对媒体披露，冲突爆发后，美国政府已通过100多笔军售向以色列输送大量武器。在联合国安理会，美国多次否决旨在帮助实现加沙停火的决议草案。

面对国内外压力，美国近来不得不在一些公开场合对以“施压”。对此，卡塔尔半岛电视台撰文指出，这并非美国真心实意推动加沙停火，而是拜登政府出于自身考量所为，以图挽救美国国际形象和提振国内选情，以期于己有利。

## 佩列格里尼赢得斯洛伐克总统选举



4月7日，在斯洛伐克首都布拉迪斯拉发，当选的彼得·佩列格里尼发表讲话。

斯洛伐克选举官方网站初步统计数据显示，在4月6日举行的总统选举第二轮投票中，现任国民议会议长彼得·佩列格里尼击败前外交部长伊万·科尔乔克，赢得选举。

## 厄瓜多尔称强闯使馆系“捍卫主权” 拉美多国声援墨西哥

厄瓜多尔总统府4月6日证实，厄方已经拘押前副总统豪尔赫·格拉斯，称安全部队强闯墨西哥驻厄瓜多尔大使馆，逮捕格拉斯是为“捍卫国家主权”。

强闯事件发生后，墨西哥、尼加拉瓜相继宣布与厄瓜多尔断绝外交关系。墨西哥政府6日说要告上国际法院，拉美地区多个国家声援墨西哥。

### 【前副总统被拘】

厄瓜多尔总统府6日在社交媒体X发文，证实前副总统格拉斯已被拘押。

厄瓜多尔媒体报道，厄安全部队5日晚驾驶装甲车强行闯入墨西哥驻厄大使馆，逮捕身处使馆的格拉斯。

厄瓜多尔政府说，格拉斯已被羁押在瓜亚基尔一座安保级别最高的监狱。

格拉斯现年54岁，2013年至2017年间两度担任厄瓜多尔副总统，因卷入贪腐丑闻入狱，2022年11月获释。然而，他又面临新指控，涉嫌挪用厄沿海省份马纳维2016年遭遇地震后的重建资金。

格拉斯去年12月进入墨西哥驻厄使馆寻求庇护。墨政府随后拒绝厄方进入使馆逮捕格拉斯的诉求，于4月5日正式宣布给予格拉斯政治庇护。厄方认定墨方决定“非法”，要求引渡格拉斯。

### 【墨厄相互指责】

墨西哥外交部长阿莉西亚·巴尔塞纳6日说，墨西哥政府将向国际法院和相关地区组织、国际组织求

助，要求谴责厄方强闯使馆致墨西哥多名外交人员受伤的举动，追究厄瓜多尔违反国际法责任。

厄瓜多尔总统府坚称厄方行为系“捍卫国家主权”，并指墨西哥滥用使馆的外交豁免权为格拉斯提供庇护。

强闯事件发生前，墨厄关系急转直下。厄外交部4日宣布驱逐墨西哥驻厄大使。厄方此举缘于不满墨西哥总统安德烈斯·曼努埃尔·洛佩斯·奥夫拉多尔就厄瓜多尔一名总统候选人去年遭暗杀发表“不当”言论。

洛佩斯3日在一家记者会上提到厄瓜多尔一名总统候选人去年8月参加竞选活动时遭枪杀身亡，称厄一些媒体“不公正地”指认另一名左翼“公民革命”总统候选人路易莎·冈萨雷斯牵涉此事，从而影响总统选举。

### 【拉美多国谴责】

墨西哥宣布与厄瓜多尔断交后，拉美多国发声支持墨西哥。

联合国秘书长安东尼奥·古特雷斯在声明中说，确保外交豁免不被侵犯至关重要。依据国际法，这一原则在任何情况下都应该遵守。他敦促墨厄两国保持克制，以和平方式化解分歧。

巴西总统路易斯·伊纳西奥·卢拉·达席尔瓦以最强烈措辞谴责厄方举动，表示同墨西哥总统洛佩斯团结一致。

美洲国家组织6日谴责任何危及驻外机构的行为，呼吁墨厄两国以对话解决分歧，将召开理事会会议讨论这件事。

## 泽连斯基称乌克兰防空导弹恐耗尽

### 求援助“爱国者”

乌克兰总统弗拉基米尔·泽连斯基4月6日说，乌克兰目前缺乏足够武器应对俄罗斯军队攻势，如果俄继续远程轰炸，乌方防空导弹可能耗尽。

“如果他们继续像上个月那样每天发动空袭，我们的导弹可能耗尽，我们的伙伴清楚这一点。”泽连斯基在乌克兰媒体当天播出的采访中说。

泽连斯基近来一直呼吁西方盟友迅速援助乌克兰更多防空系统。他在采访中特别提到乌方需要25套“爱国者”导弹防御系统。

一套“爱国者”系统通常包含8辆四联装导弹发射车。乌克兰在首都基辅等主要城市部署了美国及其欧洲盟友援助的“爱国者”系统。一些军事分析师说，乌克兰曾用“爱国者”导弹击落俄军战机。

泽连斯基说，乌军正试图用无人机弥补炮弹短缺，只是无人机“有帮助，但不能替代”炮弹。

这次采访录制地点为乌克兰北部与俄罗斯和白俄罗斯接壤的切尔尼希夫州一处军事防御工事附近。不清楚采访录制的具体时间，但泽连斯基5日在这个州会见了多名美国国会两党议员。

泽连斯基在采访中说，他仍然相信美国国会批准对乌援助计划。被问及乌克兰是否有可能以贷款形式获得援助时，他说：“我们将同意任何选项。”

乌政府近来抱怨西方盟友承诺的一些关键援助迟迟不能到位，导致乌军武器弹药短缺。由于国会两党有分歧，美国政府提出的600亿美元对乌军援预算案自去年起一直被卡在国会。欧洲方面承诺的弹药交付日期也比原定计划推迟数月。

俄罗斯2022年2月对乌克兰发起特别军事行动。西方随后对俄罗斯施加空前制裁，同时向乌克兰提供大批军事援助，包括导弹、坦克、步兵战车、火炮、火箭炮等重型和先进武器，并训练乌克兰军队。此外，西方国家大批雇佣兵帮助乌军作战。

俄总统新闻秘书德米特里·佩斯科夫上月说，由于西方介入，俄罗斯与乌克兰事实上已处于战争状态。俄方警告，西方如果出兵乌克兰，势必引发与俄罗斯的正面冲突。

## 美国俄亥俄州总统选举 选票上恐无拜登名字

据美国媒体4月6日报道，由于民主党全国代表大会的举行日期过晚，民主党籍总统约瑟夫·拜登的名字可能无法被印在俄亥俄州总统选举的选票上。

民主党全国代表大会定于8月19日举行，但俄亥俄州法律规定，在该州参加今年11月5日总统选举的候选人最迟须于8月7日确定。

据美国广播公司报道，俄亥俄州州务卿弗兰克·拉罗斯的法律顾问5日致信该州民主党主席莉兹·沃尔特斯，称有两种解决方案，要么民主党全国代表大会提前举行，要么俄亥俄州议会在5月9日前着手修订法律，增补特例情况。

信件要求民主党方面迅速回应，以符合俄亥俄州法律。拜登竞选团队正密切关注俄亥俄州情况。

据美国全国广播公司报道，今年早些时候，新罕布什尔州民主党初选也曾发生拜登名字未出现在选票上的情况，但拜登依然凭借选民手写投票轻松获胜。

## 日本东京都21个地区地下水有害物质超标

日本一项最新调查结果显示，东京都有21个地区的地下水中全氟和多氟烷基物质含量超标，恐威胁居民身体健康。与去年相比，新查出4个受污染地区。

全氟和多氟烷基物质难以降解，会在环境和人体中累积，被称为“永久性化学物质”。专家指出，长期大量饮用遭这类物质污染的水可能影响生殖健康和儿童生长发育，甚至引发乳腺癌、前列腺癌等疾病。

东京都政府为掌握所辖区域地下水这类物质含量，从2021年起实施水质调查，调查于今年3月结束。调查结果显示，东京都有21个地区地下水中全氟和多氟烷基物质含量超标，约占全部区域的三分之一。与去年6月相比，新查出4个受污染地区，包括足立区、台东区、八王子市和小平市。受污染区域中，立川市一处地下水中这类物质浓度最高，为日本暂定国家标准的12.4倍。

从日本全国来看，水体污染情况同样不容乐观。日本环境省上月公布的2022年度全国水质调查结果显示，受调查的38个都道府县1258处水体中，有111处全氟和多氟烷基物质含量超标。其中，大阪府摄津市一处地下水中这类物质含量达到日本暂定国家标准的420倍。去年底，当地已有部分居民血检异常。

环境省上月决定启动相关研究，以深入了解这类物质的致癌性和对人体免疫功能等方面的影响。